
Abstrakt 

 Tato disertační práce zkoumá vzdělávací praxe týkající se muslimských dívek a žen v 

Jugoslávii od jejího vzniku až po rozpad. Začíná zkoumáním dynamické interakce mezi 

rostoucím nacionalismem a náboženstvím v nově sjednoceném Království Srbů, Chorvatů a 

Slovinců, později známém jako Jugoslávie, během meziválečného období a jeho dopadem na 

vzdělávací reformu. Dále se zabývá vznikem nové muslimské elity a jejím vlivem na vzdělávání 

muslimských dívek a žen. Obecně, vzdělávací politiky jsou zkoumány v širším kontextu 

vášnivých debat o emancipaci muslimských žen, přičemž ukazuje, jak vzdělávací propast 

zůstala po celé meziválečné období. Druhá část této práce zkoumá vzdělávací a emancipační 

příležitosti, které vznikly zapojením muslimských žen do Národního osvobozeneckého hnutí 

jugoslávských partyzánů. Představuje pokračování modernistických trendů z meziválečného 

období, zakotvených v novém ideologickém modelu. Mnoho muslimských dívek a žen využilo 

tuto příležitost k účasti na krátkodobých kurzech a získání základní gramotnosti. V závěrečné 

části tato práce osvětluje vzdělávací reformy provedené Jugoslávskou komunistickou stranou 

po válce v novém sociálním, kulturním a politickém kontextu. Zkoumá vztah strany k 

muslimským komunitám a univerzální změny ve vzdělávání, které ovlivnily muslimské dívky. 

Tyto reformy poskytly muslimským dívkám nové vzdělávací vyhlídky, zatímco se shodovaly s 

agendou strany začleňovat muslimské ženy do moderní, socialistické společnosti. Disertace 

také ukazuje, že mnoho muslimských žen využilo tyto příležitosti pro sociální mobilitu a 

kariéry, které byly dříve nepředstavitelné.  

Tato disertační práce přispívá k současným akademickým debatám tím, že osvětluje 

boje muslimských dívek o vzdělávací příležitosti ve třech odlišných obdobích. Výzkum se 

zabývá vývojem vzdělávacích systémů a politik, ukazuje také kontinuitu a diskontinuitu 

převládajících narativů týkajících se obecně muslimských žen. Klíčovým aspektem této studie 

je proto průzkum mediálního sdělování a jeho následný dopad na společenské vnímání, 

zejména co se týče reprezentace žen. Práce ukazuje vliv transnacionálních faktorů na 

formováni tuzemských perspektiv a politik. Nakonec výzkum ilustruje boj žen za začlenění, 

rovnost a uznání v Jugoslávii, se zvláštním důrazem na nezastupitelnou roli, kterou hrály 

muslimské ženy a dívky při podporování těchto snah.  

 


